

EL CLARIN.

Semanario literario, noticiero y defensor de los intereses morales y materiales de esta Ciudad y su partido.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
30—SAN JUAN—30
CIUDAD-RODRIGO.
SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

Cerazones profetas.

El fuego abrasador que exalta y arrebató el corazón de los seres verdadera y profundamente dominados por la pasión amorosa, les hace ver al ser amado exento por completo de defectos é imperfecciones, influyendo de tal manera en sus juicios la fuerza avasalladora de la pasión que no solamente encuentran acabado y perfecto el ser á quien consagran el pensamiento, los suspiros más tiernos del alma y los más hondos latidos del corazón, sino que descubren claramente las imperfecciones y defectos de los demás seres y hasta muchas veces encuentran y ven en estos los que no tienen.

La cariñosa manía de buscar y creer hallar en la persona dueña de su amor perfecciones y virtudes, aunque unas y otras sean escasas, y de ver en las demás, aun cuando realmente sean más virtuosas y perfectas, innumerables deformidades y vicios, lleva á los profundamente idealistas á proclamar frenéticos de amor, que no hay más mujer que la reconocen y llaman dueña exclusiva de su corazón y á negar que la sean los demás, porque el fuego que los abrasa les hace discurrir que es necesario para ello reunir las cualidades y condiciones de aquella de quien son esclavos, siendo así que á ninguna otra se las conceden, por creer á su respectiva Dulcinea el ser más acabado y perfecto.

No impulsado por idealismos de ninguna especie, sino con reflexivo juicio y profunda convicción, afirmo yo que no hay belleza comparable á la de la ninfa encantadora de mis sueños de oro, ni alma tan bendita como la suya, ni corazón tan puro, noble y caritativo como el suyo, ni voz como aquella voz suya, cuyos queridísimos acentos semejan sublimes y arrobadores trinos.

Y después de reconocer y afirmar que no ha existido, existe ni existirá corazón mejor que el de la *ingrata* por quien suspiro, demostraré, con hechos de indiscutible autenticidad y certeza, que el corazón de la mujer ha sido algunas veces profeta.

En nuestro constante afán de recurrir á la historia, como á parque inmenso, donde fácilmente y con extraordinaria abundancia encontramos armas para defender la verdad de nuestros modestísimos temas, á ese libro admirable acudiremos hoy también, para demostrar el que dejamos sentado.

Remontémonos á la adolescencia de la monarquía visigoda, de aquella monarquía, en que el puñal asesino, en las manos infames de la ambición, quita y pone de ordinario los reyes.

Codiciando Atanagildo el trono de Agila, busca, para arrebatárselo con mayor facilidad, la ayuda del imperio romano-bizantino, quien recibirá como pago de sus servicios parte de la Bética y de las regiones meridionales y orientales de la provincia Cartaginense.

Derrotado Agila por las fuerzas combinadas de Justiniano y Atanagildo, los griegos bizantinos, que, desde que pusieron el pie en la península, claramente mostraron su escasa satisfacción con el territorio que se les daba y su propósito decidido de extender sus dominios cuanto pudiesen, conducta páfida é innoble, con precedentes en la historia, que, como se vé, no aleccionaron al godo, fueron atacados por este, que, comprendiendo que para expulsarlos era de suma necesidad y conveniencia aliarse con los francos, no vaciló en conceder la mano de su hija menor Brunquilda al rey de Austrasia Sigiberto.

Quilperico, rey de Soissons, imitando el ejemplo de su hermano, pidió á los reyes godos la mano de su hija mayor Gelesuintha; y aun cuando eminentes historiadores discrepan en cuanto á los ojos con que debió mirar Atanagildo aquella demanda, pues mientras unos consignan que «con mucha repugnancia había cedido al rey de Soissons su hija,» dicen otros que accedió al matrimonio de Gelesuintha «ufano de que viniera á estrechar un segundo vínculo su alianza con los reyes francos,» convenientes todos en que apenas Gelesuintha, mujer de Atanagildo, y su nombrada hija tuvieron noticia del matrimonio concertado, la pena más profunda y desgarradora traspasa su alma, llenándose de los más tiernos y cariñosos besos, abrazame estrechamente, por sus mejillas corren abundantes y amargas gotas de dolor, y no hay quien pueda separar un instante á la madre y á la hija.

Ante drama tan tierno y conmovedor, trábase en Atanagildo una lucha terrible entre sus sentimientos de padre y de esposo y su palabra de rey; mas «la razón de Estado se sobreponió y triunfa.» El poeta Venancio Fortunato pone en boca de Gelesuintha, al despedirse de la ciudad de Toledo, las siguientes conmovedoras palabras: «Así, ¡oh durísima Toledo, arrojas de tu recinto, como á infestada, á la que en tu regazo amamantaste! ¿He de ser yo la única y sola á quien no consentes permanecer contigo? Puertas crueles, ahora en mi daño francas y abiertas, ¿por qué nos os cerrasteis á piedra y lodo para impedir mi salida? ¡Oh ciudad, ciudad! piadosa te diría yo si fueses toda cerrada é impenetrable muro; ¡Adios, gente; adios amigos; pueblos, campos y bosques de mi patria, dulces y alegres cuando el cielo quería! ¡Adios, Toledo, fiera madrastra para mí!»

Y añade el mismo Venancio Fortunato que no hubo manera de negar á la reina el fugaz consuelo de acompañar á su hija un breve estrecho del camino, y que llegado el momento de separarse ambas, allí fué el extremo de los besos y de los abrazos, y cuando ya no podían juntar sus rostros, el amor les hacía besar los frescos airecillos que revolaban en derredor, mientras hija y madre tenían clavados sus ojos una en otra, hasta que las veloces y opuestas ruedas traspusieron el horizonte.

Quilperico, que habiendo observado una conducta desarreglada y en extremo disoluta, aparentó, al pedir la mano de Gelesuintha, firme resolución y decidido propósito de enmendarse, la recibió en su lecho, dice San Gregorio de Tours «con honor y con demostraciones de amor, porque llevaba consigo grandes tesoros;» pero entregado de nuevo á la vida de corrupción y placeres, interrumpida por un corto paréntesis de ambición é hipocresía, y atestado el palacio de concubinas; por complacer á Fredegunda, que era su favorita y la que más cautivaba su corazón, ordenó que un esclavo ahogase á la infeliz Gelesuintha.

Ya se descubre, cariñosos lectores, lo

que tenían la esposa y la hija de Atanagildo; ya se vé claramente lo que sus corazones profetizaban, lo que querían significar aquellas copiosas y tiernas lágrimas, aquellos apretadísimos abrazos, aquellos besos cariñosísimos, aquella despedida conmovedora á la ciudad de Toledo, la resistencia tenaz de la madre á separarse de su hija y las mismas caricias que hacían á los airecillos, cuando llegó la hora de la despedida definitiva.

Si de indecible manera se amaban Goisuintha y Gelesuintha, no se amaban menos aquella y su hija Brunequilla; y aunque al separarse ésta de su madre, para casarse con Sigiberto, las dos sufrieron profundamente la separación, ni por su mente cruzaron pensamientos lúgubres, ni oprimió su corazón el peso de futuros, terribles y ciertos infortunios.

Los corazones de Goisuintha y Gelesuintha auguraron para la última una vida desgraciada y un fin trágico, y su pronóstico se vió cumplido.

Demostrado que el corazón de la mujer ha sido algunas veces profeta, réstame decir que, pues sin idealismos de ninguna especie, antes por el contrario, con reflexivo juicio y convicción profunda, aseguro y proclamo que no ha existido, existe ni existirá corazón adornado de más perfectas cualidades que el de la ninfa encantadora de mis sueños de oro, abrigo la gratisima y eminentemente consoladora esperanza de que, si Dios quiere, se cumpla la profecía que mil veces me ha hecho, y en este instante me repite, apareciéndose á mi mente su imagen adorada, de que hemos de vivir como dos ángeles en la tierra y juntarnos despues en el Cielo.

C. B. D. O.

ONDAS SONORAS

Defensores de Victoria,
que en completo desamparo,
de honor rutilante faro
fuisteis, y padrón de gloria:

La Pátria, que en su memoria
hoy os graba, y os bendice,
á los culpables predice
el juicio de residencia,
y al escarnio los sentencia,
los execra y los maldice.

* *

Los que entre sangre humeante,
y fuego y ruinas y escombros
la honra de la España en hombros
sacar supisteis triunfante;

Seguid, seguid adelante
combatiendo á los traidores,
aunque sean fuerzas mayores;
que indomables y aguerridos,

siendo, como ahora, vencidos,
resultareis vencedores.

VERÍCOLA.

La Critica.

Hay señoras eruditas
á veces en las aldeas,
de esas que leen «papeles»
y se acuestan con novelas,
que, cuando un orador nuevo
predica en alguna fiesta,
van muy majas de sombrero
y de guantes á la Iglesia;
y si el orador despunta,
dicen que tiene elocuencia,
y que es un nuevo Demóstenes,
que convence y que deleita.

Pero cuando el orador,
ó corre mucho ó tropieza,
ó no es orador simpático,
de encantadora presencia,
entonces se insubordinan
las eruditas de aldea,
y dicen que el orador,
con aquel sermón no llena;
que se ha tirado una plancha.....
que las ha dejado frescas.

Y cuando van de paseo
en la tarde por las eras
se engañan unas á otras
diciendo que ellas recuerdan
de haber oído tal vez,
en Salamanca, ó en Béjar,
ó en la Catedral de Cória,
ó en la mismísima Peña
de Francia, en cierta ocasión,
á un orador de primera.

Pero que actualmente está
el púlpito en decadencia:
Esta es la pura verdad;
así juzgan y así piensan
de la oratoria sagrada
las eruditas de aldea,
esas que leen «papeles»
y se acuestan con novelas,
y que discuten de todo,
y tienen de todo idea,
aunque luego, por desgracia
no sepan..... hacer calceta.

Conque, oradores sagrados
que á la espinosa tarea
de salvar los pecadores
consagrais vuestra existencia:
limad bien vuestros discursos,
componedlos bien, no sea
que las señoras que entienden
os lancen el anatema.

UN VILLANO.

Sección de Noticias.

Hace ya bastante tiempo se encuentra en Hurtada, acompañando al eminente literato D. Dionisio de Nogales-Delicado, el insigne dibujante madrileño D. Juan Gar-

cia Ballesteros, á quien ha tenido el gusto de conocer nuestro colaborador D. Modesto Pérez, que ha quedado grata é indeleblemente impresionado de las excelentes cualidades personales y de las maravillosas dotes artísticas del Sr. García Ballesteros.

Con motivo de haberse restaurado en los Seminarios la enseñanza de la lengua griega, es probable que en el nuestro se encomiende la explicación de esa asignatura á D. Casiano Sanchez Aires.

Ha sido nombrado profesor del Seminario Conciliar y Colegio privado de S. Cayetano de esta Ciudad, nuestro amigo el jóven licenciado en Filosofía y Letras don Juan Rodriguez Hurdisan, hermano de nuestro querido ex-catedrático de Filosofía y Derecho Usual D. Tomás Rodriguez, profesor de aquel centro de enseñanza.

El aventajado estudiante, nuestro colaborador y amigo íntimo D. Modesto Pérez Hernández, ha tenido el placer inmenso de pasar unos días, en la magnífica posesión de Hurtada, con nuestro entrañable amigo el eminente literato D. Dionisio de Nogales Delicado y Rendón.

Según nuestras noticias, carecen de fundamento los rumores que circulan respecto á la creación de un Instituto Eclesiástico en esta Ciudad

Hemos oido decir que no tardará en ver la luz pública en esta Ciudad, un semanario republicano.

Ha muerto gloriosamente, combatiendo contra, los enemigos de la patria en el ataque y toma de Victoria de las Tunas, el Comandante del Batallón provincial de Puerto Rico, D. Jacobo Menat, persona conocidísima y muy estimada en esta Ciudad, en la que vivió bastante tiempo.

Descanse en paz el nuevo héroe, á cuya atribulada familia enviamos el más sincero pésame.

Nuestro ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, ha sido excomulgado por la Iglesia. Sin comentarios.

El día 16 fondeó en el puerto de la Coruña el vapor *Isla de Panay*, procedente de Cuba y Puerto Rico, que conducía 771 pasajeros, en su mayoría de tropa. Falleció

ron durante la travesía 63 soldados y un pasajero de tercera clase.

Al verificarse el desembarco murieron tres soldados más. El público que lo presenciaba se indignó en vista del estado lamentable en que vienen los soldados enfermos.

Ha sido contratado en la banda de música de la Academia de Artillería de Segovia, para tocar el Saxofón, nuestro paisano y amigo D. Tomás Romo Hernández.

Dámosle la más cordial enhorabuena.

Señor Alcalde: Para evitar que muchas personas que van por agua no tengan que volver á sus casas con los cántaros vacíos, porque hay quien se divierte en romper las llaves de los grifos y para suprimir el poco edificante espectáculo que dan algunos que se lavan cara y manos en la fuente de la Plaza Mayor y en la de la plazuela de Béjar, ¿no podría dictar acertadas y enérgicas medidas, dando con ello una prueba más de la inteligencia y celo que propios y extraños reconocen en V.?

Por el primer Teniente D. Atanasio Alonso de Robador, de la 1.^a compañía del Batallón Cazadores de Cataluña núm. 1 y Juez instructor de la causa que se sigue contra el soldado de la 7.^a compañía de dicho Batallón, Adolfo Navarro Calixto, por el delito de deserción, se le cita y emplaza en Santa Clara el 6 de Julio de 1897.

La Fábrica Militar de harinas de Valladolid, su Subintendente Director, convoca á concurso en aquella capital el día 25 del actual para la adquisición de trigo de buena clase.

Está anunciada la vacante de la plaza de secretario del Juzgado municipal de Castillejo de dos Casas, sin más dotación que los derechos de arancel.

Hace unos días regresó de los baños nuestro buen amigo el comandante retirado D. José Pérez, en unión de su señora y de su bella hija la Srta. D.^a Teresa Pérez Egido.

Sean bien venidos.

Nuestro buen amigo y paisano D. Agustín Pérez, médico de Fuentes de Oñoro, que venía padeciendo hace dos meses una enfermedad aguda, se ha agravado en términos que ha sido necesario su traslado á esta Ciudad.

Dios quiera concederle la salud.

A la temprana edad de tres años ha tenido la desgracia de perder una hija llamada Josefa, nuestro querido amigo D. Nicolás Ballesteros.

Hacemos nuestra la pena que le causa tan irremparable pérdida, como también á su familia.

El viernes salieron para Salamanca, con el ob-

jeto de asistir á los funerales que por el aniversario de la Excm. Señora Marquesa viuda de Villa-Alcázar se celebraron ayer en dicha capital, sus hijos Sr. D. Francisco Gonzalez de la Riva y su señora D.^a Concepción Diez Taravilla y Don Luis y D. Victor Diez Taravilla, hermanos de éstos.

Reiteramos á toda la ilustre familia nuestro sentido pésame.

Atentamente invitados para ello, axistimos el Viernes 17 á la apertura é inauguración del curso académico de 1897-98, en el Seminario Conciliar y Colegio privado de San Cayetano de esta ciudad.

Terminada la misa, ocupó la sagrada cátedra el joven é ilustrado profesor de aquel centro docente D. Perfecto Sánchez Benito, que leyó un hermoso y concienzudo discurso sobre un tema que no podía revestir mayor actualidad, dada la extensión que se ha dado en los Seminarios al estudio de las lenguas, pues trató de la «utilidad é importancia de los estudios filología-lingüísticas, como rama auxiliar de la historia.»

Después de consignar que nuestro modo de pensar y obrar y en general todo nuestro ser se refleja de tal manera en la lengua, que el hombre y las generaciones, á medida que se van sucediendo, dejan como estampado en el lenguaje su carácter y fisonomía, y que, así como por el estilo conocemos al hombre, así también conocemos las manifestaciones múltiples y variadas de la vida de los pueblos, tribus y naciones, por el estudio de sus lenguas, define la Filología, establece las diferencias entre esta ciencia y la Lingüística y prueba que la historia de un pueblo es la historia del pueblo que la habla.

Hace ver para ello que del periodo que pudieramos llamar de unidad primitiva, apenas puede vislumbrarse al presente otra cosa que lo que se deduce de las sublimes pinceladas con que Moisés lo describe en los primeros capítulos del Génesis y la escasa luz que arrojan todavía, apesar de sus grandes progresos, la Geología y la Paleontología, debiéndose á los poderosos esfuerzos que en estos últimos años han hecho la Filología, la Lingüística y la Etnografía el conocer con bastante exactitud y copia de datos la civilización de aquellos pueblos primitivos.

Echando una rápida ojeada por el pueblo indio, el chino, el imperio asirio-caldeo, el pueblo fenicio, el egipcio y por los habitantes de la vieja Europa, demuestra que, siendo el análisis de los monumentos literarios de un pueblo el que suministra los datos más auténticos y fehacientes para apreciar y juzgar su historia interna, es la Filología la rama más importante de la Historia.

En corroboración de su tesis, detiéndose especialmente en el pueblo romano, demostrando que en las obras literarias de su infancia, apogeo y decadencia se refleja el estado de ese mismo pueblo.

Y después de demostrar que las escrituras geoglíficas egipcias y las cuneiformes de la Siria y la Caldea refieren los hechos históricos de estos pueblos en perfecta armonía con el relato mosaico, y de hacer ver que algunos dogmas fundamentales de la religión; como el pecado original, la esperanza de un futuro libertador, etc. flotan en las corrientes de las tradiciones de los pueblos primitivos, patentiza el Sr. Sánchez Benito la

utilidad é importancia de la Lingüística por las inducciones históricas que permite sacar el parecido de algunos idiomas, tanto en lo que se refiere á las raíces de formación de algunas palabras, como en lo que respecta á la construcción sintáctica de las mismas.

Concluida la lectura del anterior discurso celebrada la ceremonia de jurar el cargo los señores profesores é impuesta la beca á los estudiantes internos, pronunció breves palabras nuestro Excelentísimo Prelado, que declaró abierto el curso de 1897-98 en el Seminario Conciliar y Colegio privado de San Cayetano de esta Ciudad, terminándose tan solemne acto.

Fa joven Julia Ledesma Hernández, seagravó el viernes en tales términos, que se temió un desenlace funesto; pero gracias á Dios se encuentra un tanto aliviada. Con tal motivo está entre nosotros otra vez nuestro querido amigo don Dámaso, beneficiado organista de la Catedral de Salamanca.

A primeros del mes actual salió de su pueblo de Robleda, con dirección á Salamanca, para matricularse en el curso preparatorio de la facultad de Medicina, el joven estudiante D. Lorenzo García Sánchez, que, después de hacer sus estudios, como alumno interno, en el Colegio de San Cayetano de esta Ciudad, habia tomado el grado de Bachiller en Artes en el mes de Julio último.

Habiendo encontrado en Martín del Río un amigo de su más absoluta confianza, que tenia que ir en breve á la capital de la provincia, acordaron que el D. Lorenzo suspendiera el viaje y que su amigo le matriculara.

Llegó el Sr. García á esta ciudad el Martes 7 del corriente y se hospedó en casa de Doña María Ignacia Risueño, de cuyo hijo D. Marciano era amigo íntimo y condiscípulo; y sintiéndose en la tarde de dicho día enfermo el D. Lorenzo, una terrible pulmonía acabó con él el Miércoles 15 á las 7 de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

A las 5 de la tarde tuvo lugar el entierro, al que asistieron, además de otras muchísimas personas, varios profesores del Seminario, y condiscípulos del finado, recordando entre los primeros á D. Casiano Sánchez Aires, D. Juan Francisco Romero; D. Perfecto Sánchez Benito, D. Lucas Pérez Pacheco y D. Pedro Hernández de la Torre y entre los segundos á D. Nicanor Gallo, Don Manuel Unzeta, D. Modesto Pérez, D. Antonio Arroyo y otros, así como también gran número de estudiantes.

Descanse en paz el D. Lorenzo García á cuya desconsoladísima familia, como también á la Doña María Ignacia Risueño y á la suya, damos el más sentido pésame, rogando á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

Sr. Director de EL CLARIN.

Muy Sr. mio: Ruego á V. se sirva insertar las siguientes líneas.

«En breve se procederá á la apertura de un Círculo Mercantil é industrial.»

Esta es la noticia que aparece en primer lugar en el número 2.^o del semanario que V. dirige.

No dudamos que el Círculo Mercantil é Industrial viene á satisfacer una gran necesidad que ha tiempo se deja sentir en esta Ciudad y teniendo este por principal objeto la defensa de los intereses del comercio y de la industria, hoy tan abatidos por las inmensas cargas que pesan sobre ellos y casi huérfanos de protección por parte de nuestros representantes en todas las esferas del Gobierno, como industrial, (aunque de lo más modesto de esta localidad), doy el más sincero parabien á los iniciadores de tan sublime idea. Se ofrece de V. s. s.

P. SANCHEZ.

El domingo último se perdió en la Capilla de Cerralbo, durante la misa de once, un rosario de cuentas de colores, engarzado en plata. Al que lo entregue en la calle del Lirio, núm. 10, se le gratificará.

Imp. de Ezequiel García.

Seccion de anuncios

Relojeria y taller de composturas

DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA
13-COLADA-13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre,

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Garantía en las composturas por 2 años
—En relojes nuevos por cuatro.

ESTABLECIMIENTO DE BARBERÍA

de Hilario Perez Rodriguez,

16-COLADA-16

El dueño de este establecimiento, de reciente instalación, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios, como peluquero y barbero, lo mismo á domicilio que en el local referido, con esmero y economía excesiva.

PASO.—Se dá de varias asignaturas de 2.ª enseñanza, entre otras de Aritmética y Álgebra.

En la imprenta de este periódico darán razón.

Disponible

Esta plana está exclusivamente destinada

para anuncios: Precios convencionales.

Disponible

DISPONIBLE

Hace unos dias regresó de los baños nuestros
buen amigo el comandante retirado D. José Pá-
rez, en unión de su señora y de su bella hija
Srta. D.ª Teresa Pérez Párez.
Sean bien venidos.

Nuestro buen amigo y hermano Sr. Agustín
Pérez, médico de Fuentes de Oñoro, que venía
habiendo hecho los baños en el establecimiento
donde se ha curado en términos que ha sido
curado en su totalidad.
Dios quiera conceder lo mismo
á todos nuestros enfermos.

A la temprana hora de las tres de la tarde
después de haber estado en el teatro, fué
nuestro querido amigo Sr. Zúñiga, en unión
de su familia, á pasar la tarde en el
establecimiento de baños.

Muy buenas tardes para todos.